
са да се у на ред них де сет го ди на из два ја нај ма ње два од -
сто БДП-а за од бра ну и да у окви ру из дво је них сред ста ва
нај ма ње 20 од сто бу де опре де ље но за ин ве сти ра ње у раз -
вој и на бав ку но вих сред ста ва на о ру жа ња и вој не опре ме. 

ја ча ње ко лек тив не од бра не
и спо соб но сти за од вра ћа ње 

То ком са ми та је у ви ше на вра та еми то ва на по ру ка да
су се ше фо ви др жа ва и вла да оку пи ли у од лу чу ју ћем тре нут -
ку за без бед ност др жа ва чла ни ца. На ве де но је да се Али -
јан са су о ча ва са иза зо ви ма и прет ња ма са Ис то ка и Ју га,
под јед на ко од др жав них и не др жав них ак те ра, где се по -
себ но по тен ци ра ју „агре сив не ак ци је Ру ске Фе де ра ци је”.
Ак тив но сти ру ске вој ске у бли зи ни гра ни ца чла ни ца НА ТО-
а озна че не су као „про во ка тив не” и за са ве зни ке пред ста -

Шта је до нео Са мИт на то
у вар Ша вИ?
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С
а мит НА ТО-а одр жан је у Вар ша ви од 8. до 9. ју ла
2016. го ди не, уз уче шће го то во 2.500 пред став ни -
ка из 28 чла ни ца НА ТО-а, 26 парт нер ских др жа ва,
Ује ди ње них на ци ја, Европ ске уни је, Свет ске бан ке,
као и око 2.000 пред став ни ка ме ди ја. 
Нај бо љу оце ну са стан ка на вр ху у Вар ша ви мо жда

је дао аме рич ки кон гре смен и пред сед ник Пар ла мен тар не
скуп шти не НА ТО-а Мајкл Тар нер ко ји сма тра да ће „овај
са мит НА ТО ве ро ват но би ти нај по зна ти ји по то ме што, за
раз ли ку од прет ход них, ни је про из вео раз о ча ра ња”. Као
до стиг ну ћа са Вар шав ског са ми та Тар нер ис ти че „дух је -
дин ства”, ко ји је по себ но ва жан на кон ре зул та та ре фе рен -
ду ма о из ла ску Ве ли ке Бри та ни је из ЕУ, при че му на во ди да
су на ста ле „но ве мо гућ но сти и им пе ра ти ви” за ве ћу са рад -
њу из ме ђу НА ТО-а и ЕУ. И, за и ста, тон са ве зни ка је овог
пу та био из у зет но чврст, пре све га у по гле ду по ли ти ке од -
вра ћа ња и ди ја ло га са Ру ском Фе де ра ци јом. Мо скви је по -
сла та по ру ка да не ће до ћи да об на вља ња од но са, све док
ја сно не по ка же да је „про ме ни ла сво је по на ша ње”. 

Ко ји су за пра во кон крет ни ре зул та ти са ми та? То ком
дво днев ног ра да глав не тач ке на днев ном ре ду Али јан се
би ле су ја ча ње спо соб но сти за од бра ну и од вра ћа ње, и са -
рад ња са парт не ри ма ра ди из град ње ста бил но сти ван гра -
ни ца НА ТО-а, што укљу чу је од го вор на прет ње и ри зи ке са
Ис то ка и Ју га, пи та ње ми гра ци ја, за тим те ро ри зам, кри зу у
Укра ји ни, као и из ме ње ни ба ланс сна га у Цр но мор ском ре -
ги о ну. Пи та ње са рад ње са Европ ском уни јом одав но је про -
јек то ва но као зна чај но за овај са мит, а од лу ка Ве ли ке Бри -
та ни је о из ла ску из ЕУ до дат но је до би ла на те жи ни. Не за о -
би ла зан за кљу чак је и зна чај по ра ста бу џет ских из два ја ња
за од бра ну, где се ис ти че по мак у при ме ни до го во ра из Вел -

ПИШу: ми лан Ко њИ Ко ваЦ 
и душан мрдаК

главне теме самита биле су
јачање способности за одбрану
и одвраћање, пројектовање
стабилности ван граница 
Савеза и сарадња са еу

Из ме ђу 
од вра ћа ња 
И дИ ја ло га



вља ју мо гу ћи „из вор не ста бил но сти и фун да мен тал но угро -
жа ва ње евро а тлант ске без бед но сти”. У скла ду са чла ном 5
Ва шинг тон ског спо ра зу ма и Стра те гиј ским кон цеп том из
2010. го ди не, као нај ва жни ји за да так НА ТО-а ис так ну та је,
као и мно го пу та до са да, од бра на те ри то ри је др жа ва чла -
ни ца, али је, у исто вре ме, ука за но на мо гућ ност од го во ра
на кри зе из ван њи хо вих гра ни ца. То ком са стан ка Се вер но а -
тлант ског са ве та усво јен је сет ме ра ко је би тре ба ло да уна -
пре де спо соб но сти др жа ва чла ни ца у од бра ни су ве ре ни те -
та и те ри то ри јал ног ин те гри те та, пре све га кроз раз вој аде -
кват них кон вен ци о нал них ка па ци те та. Ше фо ви др жа ва и
вла да про гла си ли су пу ну при ме ну Ак ци о ног пла на спрем -
но сти (енг. Re a di ness Ac tion Plan), усво је ног на прет ход ном
са ми ту у Вел су 2014. го ди не, и по твр ди ли, већ ви ше пу та
на ја вљи ва ни план, да се по чет ком сле де ће го ди не оја ча при -
су ство на ис точ ним гра ни ца ма Али јан се.

По себ но за до вољ ство ви со ки зва нич ни ци ис ка за ли су
у по гле ду уна пре ђе ња НА ТО сна га за од го вор ко је под ра -
зу ме ва тро стру ко по ве ћа ње њи хо вог број ног ста ња, са
13.000 на 40.000 при пад ни ка, укљу чу ју ћи и ус по ста вље не
удар не сна ге, здру же не сна ге у ви со ком сте пе ну бор бе не
го то во сти (енг. Spe ar head For ce, Very High Re a di ness Jo int

Task For ce, VJTF).  Удар не сна ге има ју око 20.000 љу ди, од
че га пет хи ља да вој ни ка чи ни коп не ну ком по нен ту, ко ју ове
го ди не во ди Шпа ни ја, а од сле де ће Ве ли ка Бри та ни ја.
Фран цу ска, Не мач ка, Ита ли ја, Пољ ска и Тур ска  су се по -
ну ди ле да бу ду у уло зи во де ће на ци је у на ред ним го ди на ма.
Да кле, ши ре по сма тра но, оси гу ра ње ис точ ног кри ла Али -
јан се за сни ва ће се на ком би на ци ји ис ту ре ног при су ства
здру же них на мен ских сна га у ви со ком сте пе ну борбeне го -
то во сти и оста лих еле ме на та НА ТО сна га за од го вор, по -
пут сна га за по чет но оја ча ње (енг. Ini tial Fol low on For ces



Gro up, IFFG) и глав них сна га за од го вор (енг. Re spon se For -
ces Pool, RFP). 

По ред то га, у Ко ми ни кеу са Вар шав ског са ми та, у окви -
ру ме ра при ла го ђа ва ња, на гла шен је зна чај ус по ста вља ња
осам мул ти на ци о на лих је ди ни ца за ко ман до ва ње и кон тро лу
– је ди ни це за ин те гра ци ју сна га (енг. NA TO For ce Intеgration
Units, NFI Us) на ис то ку (Бу гар ска, Есто ни ја, Ма ђар ска, Ле то -
ни ја, Ли тва ни ја, Пољ ска, Ру му ни ја и Сло вач ка). За да так тих
мул ти на ци о нал них је ди ни ца је сте да ус по ста ве ве зу из ме ђу
НА ТО-а и на ци о нал них сна га, као и да ко ор ди ни ра ју при пре -
му и из во ђе ње ве жби НА ТО сна га за од го вор и раз ме шта ње
до дат них сна га. До дат не ме ре при ла го ђа ва ња об у хва та ју
фор ми ра ње Мул ти на ци о нал не ко ман де у Ру му ни ји (за ни во
ди ви зи је) за по др шку раз ме шта ња са ве знич ких сна га на ју -
го и сточ ној те ри то ри ји Али јан се, Ко манд не гру пе за здру же -
ну ло ги стич ку по др шку ра ди оп слу жи ва ња раз ме ште них
сна га, као и по ди за ње спрем но сти и спо соб но сти ко ман де
Мул ти на ци о нал ног се вер но и сточ ног кор пу са у Шће ћи ну у
Пољ ској и уна пре ђе ње ње не уло ге у чво ри ште за ре ги о нал -
ну са рад њу. Про це не НА ТО-а су да је им пле мен та ци ја Ак ци -
о ног пла на спрем но сти ко шта ла око 800 ми ли о на евра.

Ина че, да би се обез бе дио што бр жи од го вор на бу ду -
ће кри зе, укљу чу ју ћи и обез бе ђе ње бла го вре ме ног оја ча ња
на ис точ ним гра ни ца ма, у окви ру ме ра при ла го ђа ва ња ства -
ра ју се усло ви за сло бо ду кре та ња и бр жег по кре та са ве -
знич ких сна га кроз те ри то ри је европ ских чла ни ца. Др жа ве
чла ни це уло жи ле су зна чај не на по ре да при ла го де по сто је -
ће про це ду ре и укло не уоче не прав не пре пре ке. Знат но су
уна пре ђе ни при јем ни ка па ци те ти по је ди них по мор ских и
ва зду шних лу ка, као и ка па ци те ти за пре воз коп ном (пре
све га же ле знич ки). Пред у зе те су и ме ре ра ди бо ље ин те -
гра ци је ва зду шних, по мор ских и коп не них ко му ни ка ци ја,
што се те сти ра при ли ком ре а ли за ци је за јед нич ких ве жби.  

Иако је, на пр ви по глед, мно го то га учи ње но при ме -
ном Ак ци о ног пла на спрем но сти, а пре све га у по гле ду ја -
ча ња при су ства у ис точ ним чланицама НА ТО, Пољ ска и
бал тич ке др жа ве ни су у пот пу но сти за до вољ не до не тим од -
лу ка ма. Њи хо ви зва нич ни ци сма тра ју да је од лу ка о ус по -
ста вља њу че ти ри ба та љо на „исто риј ска”, али исто та ко и
„ми ни мал на” у од но су на ак ту ел ну „прет њу са Ис то ка”. Они
за го ва ра ју рас по ре ђи ва ње зна чај ни јих тру па на трај ни јој
осно ви на ис точ ном кри лу, при че му по себ но има ју у ви ду
при ме ну стра те ги је раз во ја спо соб но сти за оне мо гу ћа ва -
ње при сту па и де ло ва ња (енг. An ti-Ac cess/Area De nial,
A2/AD) Ру си је, ко ри шће њем рас по ло жи вих вој них ефек ти -
ва у Ка ли њин град ској обла сти, ко ји ма се мо же успе шно
сто пи ра ти сва ки по крет НА ТО је ди ни ца ра ди ја ча ња по -
сто је ћих сна га на Бал ти ку. 

То ком са ми та по себ но су во ђе ни раз го во ри о ра кет -
ној од бра ни. Ше фо ви др жа ва и вла да су, сле де ћи од лу ке
са са ми та у Ли са бо ну 2010. го ди не, об ја ви ли ини ци јал ну
опе ра тив ну спо соб ност НА ТО си сте ма за за шти ту од ба -
ли стич ких ра ке та (енг. Bal li stic Mis si le De fen ce, BMD). Уз
ра дар САД, ко ји је по ста вљен у Тур ској 2011. го ди не и че -
ти ри Aegis ра за ра ча у по мор ској ба зи Ро та у Шпа ни ји, но -
во и згра ђе ни ка па ци те ти у Де ве се лу у Ру му ни ји знат но су
до при не ли на ве де ном си сте му. На гла шен је де фан зив ни

ка рак тер ини ци ја ти ве и ис ти че се да она ни је усме ре на
про тив Ру ске Фе де ра ци је. Ина че, про гла ше ње ини ци јал -
них опе ра тив них спо соб но сти си сте ма за за шти ту од ба -
ли стич ких ра ке та би ло је не из ве сно до пред сам по че так
са ми та. На и ме, не ко ли ко др жа ва чла ни ца, ме ђу ко ји ма је
нај ак тив ни ја би ла Фран цу ска, тра жи ле су чвр сте га ран ци -
је да ће кон тро ла на ве де ног си сте ма би ти у пот пу но сти
под Се вер но а тлант ским са ве том, с об зи ром на то да тран -
сфер аран жма на за ко ман до ва ње и кон тро лу од САД пре -
ма НА ТО још ни је у пот пу но сти за жи вео у прак си. 

Зна чај но ме сто на са ми ту за у зе ло је и пи та ње сај бер
прет њи, те је усво јен до ку мент под на зи вом „За лог за сај -
бер од бра ну” (енг. Cyber De fen ce Pled ge). Су шти на до ку -
мен та је јем ство ше фо ва др жа ва и вла да да ће се Али јан са
при ла го ђа ва ти про ме на ма у сај бер окру же њу и да ће се по -
сти ћи ни во од бра не од сај бер прет њи јед нак оном ко ји је
пред ви ђен за на па де на коп ну, мо ру или ва зду шном про -
сто ру. На ве де на по ли ти ка у прак си тре ба да пред ста вља
оквир за уна пре ђе ну раз ме ну ин фор ма ци ја и уза јам ну по -
моћ из ме ђу са ве зни ка, као и за са рад њу са пред став ни ци -
ма ин ду стриј ског сек то ра. У скла ду са на ве де ним до ку мен -
том, на пад у ин фор ма ци о ном про сто ру раз ма тра се у ис тој
рав ни као и кон вен ци о нал ни ору жа ни на пад, што под ра зу -
ме ва при ме ну чла на 5 Ва шинг тон ског спо ра зу ма, с тим што
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Ис ту ре но при су ство (енг. For ward pre sen ce) би ће
обез бе ђе но рас по ре ђи ва њем че ти ри мул ти на ци о нал на
ба та љо на на те ри то ри ја ма Есто ни је, Ле то ни је, Ли тва ни -
је и Пољ ске, на ба зи ро та ци је. Оквир на на ци ја (енг. Fra-
mework nation) за фор ми ра ње ба та љо на на те ри то ри ји
Пољ ске у 2017. го ди ни би ће Сје ди ње не Аме рич ке Др -
жа ве уз до при нос Ру му ни је, док ће Ве ли ка Бри та ни ја уз
по др шку Фран цу ске и Дан ске офор ми ти је ди ни цу ко ја
ће де ло ва ти на тлу Есто ни је. Бел ги ја, Лук сем бург, Хо лан -
ди ја и Нор ве шка по др жа ће Не мач ку за тру пе у Ли тва -
ни ји, а Ка на да ће у пре го во ри ма са оста лим са ве зни ци -
ма (при ја ви ло се још пет др жа ва, ме ђу ко ји ма су Сло вач -
ка, Хр ват ска и Ита ли ја) обра зо ва ти мул ти на ци о нал ни
ба та љон за те ри то ри ју Ле то ни је.

МУЛ ТИ НА ЦИ О НАЛ НЕ СНА ГЕ

т е м а

ће те жи ште НА ТО-а би ти на за шти ти соп стве них ин фор -
ма ци о них мре жа, а др жа ве чла ни це пре у зе ле су оба ве зу да
уна пре де за шти ту сво јих ин фор ма ци о них мре жа.

Са рад ња са парт не ри ма 
Нај ве ћи део Ко ми ни кеа ти че се од но са са Ру ском Фе -

де ра ци јом, ко ја се окри вљу је за кр ше ње ме ђу на род ног пра -
ва, оп ште при хва ће них вред но сти и ра ни је пре у зе тих оба -
ве за у од но си ма са НА ТО (нпр. Осни вач ки акт Са ве та НА -
ТО-Ру си ја из 1997. го ди не и Рим ска де кла ра ци ја из 2002.
го ди не). С об зи ром на раз вој кри зе у Укра ји ни, при ро да бу -
ду ћих од но са са Ру си јом за ви си ће од ње ног по врат ка прин -
ци пи ма ме ђу на род ног пра ва и по што ва ња ме ђу на род них
оба ве за, а до та да се по вра так на прет ход ни ни во са рад ње
оце њу је не мо гу ћим. Мо сква се оп ту жу је за кр ше ње од ред -
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зе мљи. По све ће ност ду го роч ној ста бил но сти Ав га ни ста на
оста је је дан од при о ри те та ка ко ова зе мља ни ка да ви ше не
би би ла си гур но уто чи ште те ро ри ста. На ста ви ће се са пру -
жа њем по мо ћи ав га ни стан ским сна га ма без бед но сти, кроз
ве ћу не по сред ну бор бе ну по др шку и ак тив ни ју са ве то дав -
ну уло гу. По стиг нут је до го вор да се на ста ви ми си ја „Re so -
lu te Sup port” и на кон 2016. го ди не. Та ко ђе, на ста ви ће се са
пру жа њем фи нан сиј ске по др шке ав га ни стан ским на ци о -
нал ним без бед но сним сна га ма све до 2020. го ди не, а парт -
нер ство из ме ђу НА ТО-а и Ав га ни ста на би ће до дат но оја ча -
но у ви ду по ли тич ког ди ја ло га и прак тич не са рад ње.

Ка да је реч о Цр ној Го ри, у за вр шној из ја ви се на во ди
да се при жељ ку је бр за ра ти фи ка ци ја Про то ко ла о при сту -
па њу и што бр жи на пре дак у ре фор ма ма. Енер гет ска без -
бед ност пре по зна је се као ве о ма ва жна област, па се ка же
да ће Али јан са по себ ну па жњу по кла ња ти ди вер зи фи ка ци -
ји снаб де ва ња енер ги јом евро а тлант ског про сто ра.

Од но си НА ТО-а и Европ ске уни је
У за јед нич кој де кла ра ци ји пред сед ни ка Европ ског са -

ве та, Европ ске ко ми си је и ге не рал ног се кре та ра НА ТО-а,
да је се но ви за мах парт нер ству ЕУ и НА ТО ко је се де фи ни -
ше као стра те шко. Са рад ња на обо стра ну ко рист, ко ја се
од ви ја већ 15 го ди на, у пот пу но сти узи ма у об зир спе ци -
фич но сти на ци о нал них без бед но сних и од брам бе них по ли -
ти ка и раз ли ке у про це ду ра ма из ме ђу две ор га ни за ци је. Ка -
ко би са рад ња у си ту а ци ји озбиљ них иза зо ва на ис точ ном
и ју жном кри лу за јед нич ког про сто ра би ла све бо ља, на зна -
че но је да по сто ји хит на по тре ба за: ја ча њем спо соб но сти
за од го вор на хи брид не прет ње, раз ме ном ин фор ма ци ја и
оба ве штај них по да та ка, стра те шким ко му ни ка ци ја ма, са -
рад њом на мо ру и у ве зи са ми гран ти ма, по бољ ша њем сај -

би Спо ра зу ма из Мин ска и за све сну де ста би ли за ци ју Укра -
ји не. Де фи ни са ње бу ду ћих од но са НА ТО-а са Ру ском Фе -
де ра ци јом за сни ва ће се на „dual-track ap pro ach”, ко ји под -
ра зу ме ва ком би на ци ју сна жне од бра не и од вра ћа ња, на
јед ном, и да ље уна пре ђе ње ди ја ло га, на дру гом ко ло се ку.

Што се ти че дру гих ак ту ел них свет ских кри зних под -
руч ја, Али јан са из ра жа ва за бри ну тост због си ту а ци је у Си -
ри ји, ујед но на гла ша ва ју ћи да се истин ска без бед ност не мо -
же по но во ус по ста ви ти без по ли тич ке тран зи ци је и но вог
ин клу зив ног по ли тич ког про це са са но вим по ли тич ким вођ -
ством. По себ но је ис так ну то да др жа ве чла ни це           НА ТО-
а чи не око сни цу Гло бал не ко а ли ци је и да ју кључ ни до при нос
у бор би про тив Ислам ске др жа ве. За јед нич ки на по ри у по -
след ње вре ме до не ли су зна чај не успе хе ко ји се огле да ју и у
ве ли ким гу би ци ма и вид но сма ње ној те ри то ри ји под кон тро -
лом по ме ну тог без бед но сног ак те ра. Про јек то ва њем ста -
бил но сти НА ТО на сто ји да из гра ди аде кват не ка па ци те те у
по је ди ним парт нер ским др жа ва ма, ка ко би оне би ле у мо -
гућ но сти да са мо стал но бри ну о свом те ри то ри јал ном ин те -
гри те ту и су ве ре ни те ту и да ефи ка сно од го во ре на ши рок
спек тар прет њи по без бед ност у њи хо вом ре ги о ну.

Из град ња од брам бе них ка па ци те та усме ре на је ка ко
на ју жно, та ко и на ис точ но су сед ство Са ве за. По ред Ира -
ка, од др жа ва ре ги о на Бли ског ис то ка и Се вер не Афри ке
(ME NA ре ги он), на са ми ту у Вар ша ви по твр ђе на је и по др -
шка из град њи ка па ци те та Ту ни су и Јор да ну. Има ју ћи у ви ду
да се про јек то ва ње ста бил но сти не од но си са мо на ре ги он
ME NA, то ком са ми та у Вар ша ви раз мо тре ни су и па ке ти
по кре ну ти под окри љем Ини ци ја ти ве за раз вој ка па ци те та
у обла сти од бра не за Мол да ви ју и Гру зи ју, док је на по себ -
ном са стан ку Ко ми си је НА ТО–Укра ји на раз мо трен до стиг -
ну ти сте пен ре фор ме си сте ма од бра не и без бед но сти у тој



бер без бед но сти, ве ћим из два ја њи ма за на уч на ис тра жи -
ва ња у обла сти од бра не и слич но. Са рад ња у свим по ме ну -
тим обла сти ма, ка ко је ре че но, пред ста вља стра те шки при -
о ри тет и ње на бр за им пле мен та ци ја је од су штин ске ва -
жно сти. Ме ђу на род ном се кре та ри ја ту НА ТО-а и Европ ској
слу жби за спољ не од но се да то је у за да так да пред ста ве
кон крет не ме ха ни зме са рад ње на са стан ци ма Се вер но а -
тлант ског и Европ ског са ве та у де цем бру те ку ће го ди не.
Та ко ђе, обе ор га ни за ци је се по зи ва ју да уло же по ли тич ки
ка пи тал и дру ге ре сур се, ка ко би овај по ку шај осна жи ва ња
парт нер ства учи ни ли успе шним.

Ге не рал ни се кре тар НА ТО-а се под сти че да што те -
шње са ра ђу је и кон сул ту је са пред сед ни ком Европ ског са -
ве та, Европ ске ко ми си је и Ви со ким пред став ни ком ЕУ за
ЗСБП о свим аспек ти ма мо гу ће са рад ње, и да о то ме под не -
се из ве штај ше фо ви ма др жа ва и вла да на сле де ћем са ми ту.
Об ја вље но је и да је осно ва но но во Оде ље ње за оба ве штај -
ни и без бед но сни рад, на чи јем че лу ће би ти по моћ ник ге -
не рал ног се кре та ра за оба ве штај ни и без бед но сни рад. Раз -
ме на оба ве штај них по да та ка би ће по бољ ша на и по пи та њу
стра них бо ра ца и бо ра ца по врат ни ка са стра них ра ти шта,
што ће ко ор ди ни ра ти упра во но во по ста вље ни по моћ ник.

Ср би ја и са мит НА ТО-а у Вар ша ви
Ми ни стар Зо ран Ђор ђе вић пред во дио је де ле га ци ју

Ми ни стар ства од бра не Ре пу бли ке Ср би је ко ја је уче ство ва -
ла на са стан ку у фор ма ту Плат фор ме за до сти за ње ин тер о -
пе ра бил но сти у окви ру парт нер ства ко ји је одр жан дру гог
да на са ми та. Ко ји је био ин те рес на ше др жа ве да уче ству је у
на ве де ној ини ци ја ти ви и пред мет ном са стан ку? У свом обра -
ћа њу ми ни стар Ђор ђе вић је на гла сио да уче шће Ср би је на
са ми ту го во ри о ње ном ја сном опре де ље њу за са рад њу са
свим ак те ри ма на ме ђу на род ној сце ни ко ји ма је циљ ре ги о -
нал на и гло бал на без бед ност, јер јед на др жа ва не мо же са ма
да од го во ри на ак ту ел не прет ње, што по ка зу ју и го то во сва -
ко днев ни те ро ри стич ки на па ди и при сут на ми грант ска кри -
за. Са рад ња у обла сти без бед но сти и од бра не је не ми нов -
ност. Ср би ја у оба слу ча ја во ди од го вор ну по ли ти ку, раз ви ја
по треб не ме ха ни зме и из гра ђу је аде кват не спо соб но сти ка -
ко би да ла свој до при нос на ци о нал ној без бед но сти и без -
бед но сти дру гих др жа ва и на ро да. 

При ла го ђе ни при ступ у раз во ју парт нер ства кроз Ини -
ци ја ти ву за ин тер о пе ра бил ност по себ но од го ва ра на шој др -
жа ви, има ју ћи у ви ду раз ли чи те ам би ци је, при о ри те те и ци -
ље ве чла ни ца Парт нер ства за мир. Раз вој по треб них ка па -
ци те та за уче шће у ми ров ним ми си ја ма под окри љем УН и
ЕУ у го ди на ма ко је до ла зе и ја ча ње от пор но сти др жа ве и дру -
штва у по тен ци јал ним кри за ма нај бо ље се по сти жу све о бу -
хват ним при сту пом, чи ме се до дат но ис ти че зна чај ко хе -
рент но сти ме ха ни за ма и ини ци ја ти ва за са рад њу. То се упра -
во по сти же Плат фор мом (у пу ном сми слу те ре чи) за до сти -
за ње ин тер о пе ра бил но сти, ко ја пред ста вља ве зив но тки во
за до ступ не ме ха ни зме ан га жо ва ња, пре свих Про це са пла -
ни ра ња и пре гле да, Кон цеп та опе ра тив них спо соб но сти и
Ини ци ја ти ве за из град њу ка па ци те та у обла сти од бра не.

Ина че, Ко ми ни ке са са ми та у Вар ша ви при да је ре ги о ну
За пад ног Бал ка на стра те шки зна чај. По твр ђу је се по све ће -

ност бли ској са рад њи ра ди очу ва ња ми ра, ста бил но сти и
без бед но сти ЗБ, као и по др шка евро а тлант ским аспи ра ци -
ја ма др жа ва ре ги о на. Де мо крат ске вред но сти, вла да ви на
пра ва, уну тра шње ре фор ме и до бро су сед ски од но си пред -
ста вље ни су као чи ни о ци од ви тал ног зна ча ја за ре ги о нал ну
са рад њу и евро а тлант ске ин те гра ци је. По здра вљен је не -
дав ни на пре дак у де мар ка ци ји гра ни це у ре ги о ну. Ја ча ње
од но са из ме ђу НА ТО-а и Ср би је пред ста вље но је као про -
цес од обо стра не ко ри сти и од зна ча ја за чи тав ре ги он. У
том сми слу по др жан је да љи по ли тич ки ди ја лог и прак тич на
са рад ња. По зи тив но је оце њен на пре дак по стиг нут ди ја ло -
гом из ме ђу Бе о гра да и При шти не под окри љем Европ ске
уни је и обе стра не су охра бре не да им пле мен ти ра ју по стиг -
ну те спо ра зу ме и одр же кон ти ну и тет про гре са. 

Парт нер ство и са рад ња –  за лог за мир 
и ста бил ност

Уче шћем на са ми ту НА ТО-а у Вар ша ви, ко ји се убра ја
у ред нај ва жни јих до га ђа ја на ме ђу на род ној по ли тич ко-без -
бед но сној сце ни у 2016. го ди ни, Ср би ја је оства ри ла кон -
ти ну и тет уче шћа на ску по ви ма нај ви шег ни воа ко ји има ју
за циљ про ду бљи ва ње по ли ти ке парт нер ства и са рад ње.
Пре две го ди не на са ми ту у Вел су уче ство вао је ми ни стар
Га шић, као пр ви срп ски ми ни стар ко ји је при су ство вао јед -
ном са стан ку на вр ху у ор га ни за ци ји НА ТО-а. У исто вре ме,
тач ни је од 2013. го ди не, тро ји ца ми ни ста ра од бра не (Алек -
сан дар Ву чић, Бра ти слав Га шић и Зо ран Ђор ђе вић) уче ство -
ва ла су на ме ђу на род ним кон фе рен ци ја ма о без бед но сти у
Мо скви, ко је ор га ни зу је МО Ру ске Фе де ра ци је. 

Ми ни стар Зо ран Ђор ђе вић је на 5. Мо сков ској кон фе -
рен ци ји о ме ђу на род ној без бед но сти, ко ја је одр жа на од
26. до 28. апри ла ове го ди не, имао из ла га ње на те му „Гло -
бал на без бед ност и вој на са рад ња”. На мар ги на ма тог ску -
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Са рад ња Ср би је са НА ТО-ом по себ но је зна чај на
у по гле ду ан га жо ва ња КФОР-а на про сто ру Ко со ва и
Ме то хи је. С об зи ром на то да је за на шу др жа ву КФОР
га рант без бед но сти у ју жној срп ској по кра ји ни, зна -
чај но је што се у Ко ми ни кеу са са ми та у Вар ша ви ис -
ти че да ће  НА ТО са парт не ри ма на ста ви ти да до при -
но си си гур ном и без бед ном окру же њу и сло бо ди кре -
та ња у скла ду са Ре зо лу ци јом СБ УН 1244. У том сми -
слу по себ но је ва жно од ре ђе ње да  ће да ље сма ње ње
КФОР-а за ви си ти ис кљу чи во од си ту а ци је на те ре ну,
без уна пред од ре ђе них ро ко ва (енг. con di ti ons-ba sed

and not ca len dar-dri ven). Ме ђу тим, за бри ну тост ства ра
из ја ва да ће Али јан са, у скла ду са са ве знич ким од лу ка -
ма, на ста ви ти да по др жа ва раз вој „без бед но сних ор -
га ни за ци ја на Ко со ву”, што је за на шу др жа ву у пот пу -
но сти не при хва тљи во, као и по ку ша ји При шти не да уз
по др шку сво јих мен то ра „не за ви сно сти”, уна пре де и
ин сти ту ци о на ли зу ју од но се „Ко со ва” и НА ТО-а. 

МИСИЈА КФОР



па до шло је и до би ла те рал ног су сре та са ми ни стром Шој -
гу ом, чи ме је одр жан кон ти ну и тет по се та ви со ког ни воа, ко -
ји је из у зет но зна ча јан за утвр ђи ва ње стра те шких смер ни -
ца раз во ја бу ду ће са рад ње. По ла зи шта срп ске на ци о нал не
без бед но сти, ње ну европ ску спољ но по ли тич ку ори јен та ци -
ју и ста во ве за уна пре ђе ње са рад ње са нај у ти цај ни јим су -
бјек ти ма ме ђу на род не за јед ни це из нео је, пре две го ди не,
ми ни стар Га шић на фо ру му Сјанг шан – пре сти жној на уч ној
кон фе рен ци ји ко ја се тра ди ци о нал но одр жа ва у Пе кин гу. У
раз го во ри ма са  пот пред сед ни ком Цен трал не вој не ко ми си -
је ге не ра лом Фан Чан глон гом и ми ни стром на ци о нал не од -
бра не Ки не ге не рал-пу ков ни ком Чанг Ван ћи у е ном на гла ше -
но је да стра те шко парт нер ство Ки не и Ср би је до би ја по -
твр ду кроз све са др жај ни ју од брам бе ну са рад њу.

Сво јим ан га жо ва њем Ср би ја по ка зу је да ни је на мар -
ги на ма ме ђу на род не по ли тич ко-без бед но сне сце не, већ
да за у зи ма по зи ци ју кре ди бил ног парт не ра. По зи ви за уче -
шће на ску по ви ма ви со ког ни воа знак су да на ша др жа ва
има ка па ци тет да до при не се из град њи ми ра и без бед но -
сти у све ту. Ов де је ва жно на гла си ти да се тренд уна пре -
ђе ња од но са са др жа ва ма ре ги о на и кључ ним ак те ри ма на
гло бал ном ни воу мо ра на ста ви ти. По ред ве о ма раз ви је них
би ла те рал них од но са са САД и де лом за пад них зе ма ља,
Ми ни стар ство од бра не су штин ски уна пре ђу је са рад њу са
Ру ском Фе де ра ци јом, на кон што је у пе ри о ду до кра ја
2012. го ди не вој на са рад ња би ла нај не ра зви је ни ји сег мент
од но са две др жа ве. Тре ба по ме ну ти да са рад ња у обла сти
од бра не са Бе ло ру си јом до жи вља ва ди на ми чан раст у по -
след ње две го ди не, а то ком ове го ди не оче ку је се па ра фи -
ра ње спо ра зу ма о са рад њи са Јер ме ни јом.  

Ка да је реч о од но си ма са ме ђу на род ним ор га ни за ци -
ја ма, по ред ак тив ног ан га жо ва ња у Про гра му „Парт нер -
ству за мир” (у де цем бру се на вр ша ва де сет го ди на члан -
ства) и са рад њи са Европ ском од брам бе ном аген ци јом и
Вој ним шта бом ЕУ, Ре пу бли ка Ср би ја ће у на ред ном пе ри -
о ду ра ди ти на уна пре ђе њу са рад ње са ОДКБ, што је до го -
во ре но са ге не рал ним се кре та ром те ор га ни за ци је Ни ко -
ла јем Бор дју жом. За кљу чак раз го во ра био је да се у на ред -
ном пе ри о ду раз мо тре мо да ли те ти про ши ре ња вој но-вој -
не са рад ње, пре све га у обла сти за јед нич ке обу ке и ве жби,
а у са рад њи са Ми ни стар ством уну тра шњих по сло ва и у
дру гим обла сти ма, по пут бор бе про тив те ро ри зма и нар -
ко ти ка. Без об зи ра на то ко ли ко то пре тен ци о зно зву ча ло,
по ли ти ка вој не не у трал но сти, ма ка ко иза зов на, исто вре -
ме но је и при ви ле гијa, jeр нам омо гу ћа ва да раз ви ја мо од -
но се са нај ре ле вант ни јим др жа ва ма и ор га ни за ци ја ма у Ев-
ро пи и све ту искључиво у складу са националним инте -
ресима. ƒ
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Ми ни стар од бра не Зо ран Ђор ђе вић имао је на мар -
ги на ма Са ми та НА ТО-а ви ше су сре та са ми ни стри ма од -
бра не зе ма ља чла ни ца НА ТО-а и парт нер ских др жа ва. Вр -
ло кон струк тив не са стан ке одр жао је са сво јим ко ле гом
из зе мље до ма ћи на са ми та, ми ни стром Ан то ни ом Ма ци е -
ре ви чем, за тим ми ни стри ма од бра не Сло вач ке Пе те ром
Гај до шем, Бу гар ске Ни ко ла јем Нен че вим, као и са за ме -
ни ком по моћ ни ка се кре та ра од бра не САД за Ру си ју, Укра -
ји ну и Евро а зи ју Мај клом Кар пен те ром. На би ла те рал ним
са стан ци ма са ми ни стри ма од бра не  Јер ме ни је, Аустри је
и Цр не Го ре, за тим са др жав ним се кре та ром за од брам -
бе не по сло ве Ује ди ње них Арап ских Еми ра та, као и ви со -
ким зва нич ни ци ма Грч ке, БиХ, Ма ке до ни је и Мол да ви је
оце ње но је да би ла те рал на вој на са рад ња са на ве де ним
зе мља ма има по зи ти ван тренд раз во ја.

ВА ЖНЕ БИ ЛА ТЕ РА ЛЕ

Разговор са делегацијом 

Словачке, државе која 

тренутно председава ЕУ
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